

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 8772

Suscripcion en Córdoba... Por un mes.... 8 rs.  
 (Por trimestre.... 22 rs.)  
 Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 10 rs.  
 (Por trimestre.... 28 rs.)

MARTES 16 DE DICIEMBRE DE 1879.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXX

## CULTIVO DEL OLIVO.

SU ESTADO ACTUAL EN LA PROVINCIA DE CORDOBA.—MEJORAS QUE PUEDEN INTRODUCIRSE EN BENEFICIO DE ESTE RAMO DE PRODUCCION. (I)

(Continuacion.)

No se reduce, seguramente, á labrar bien y á abonar mejor, los cuidados culturales que el olivo requiere, sino que necesita á la vez de una poda inteligente, de la cual depende una buena y constante produccion, operacion que no debe descuidar un momento el agricultor, y consagrar á ella la mayor solicitud y cuidado: basta para ello tener presente aquello de: *Veteris proverbia meminisse convenit cum qui aret olivatum, rogare fructum qui estercoret enotare, qui cadat, cogere.* El que ara el olivo le manifiesta su deseo de que produzca; el que lo abona se lo suplira; el que lo poda se lo impone por obligacion.

La poda, pues, es una operacion en extremo trascendental para la fructificacion del olivo, y para la cual deben emplearse operarios inteligentes, que conozcan y distingan perfectamente las ramas leñosas, las fructíferas, las chuponas, las de madera falsa y los ramillos fructíferos, sin cuyo conocimiento no es posible hacer bien las operaciones de poda, tala y limpia, que, aunque distintas entre si, tienen por objeto mejorar y hacer mas fructifero el olivo, sugetándose para ello á las invariables leyes de la fisiologia vegetal.

Los principios que deben tenerse presentes al verificar la poda son los siguientes:

1.° Las flores nacen en las ramas de dos años.

2.° La accion de los rayos solares es esencial, para el desarrollo y crecimiento del fruto.

3.° Las ramas horizontales y péndulas son las mas fructíferas.

4.° Los olivos de follaje espeso producen menos que los de follaje claro.

5.° El vigor de un olivo depende de la igual reparticion de la savia en todas sus ramas.

6.° Las ramas en las cuales la savia afluye en gran cantidad producen mucha madera y poco fruto: por el contrario, aquellas donde la savia no llega en abundancia producen mucho fruto y poca madera.

7.° La savia abunda en las ramas rectas y verticales con detrimento de las demas.

8.° Cuando el número de ramas de fruto es excesivo, los olivos se tornan secos, es decir que solo dan cosecha cada dos años.

Haciendo de estas bases un juicio aplicacion, y teniendo en cuenta las condiciones de clima, terreno, vientos reinantes en la localidad, exposicion en que los olivos vegetan y variedad

(1) Conferencia agricola á cargo de D. Juan de Dios de la Puente y Rocha, Ingeniero agrónomo, celebrada el dia 7 de Diciembre de 1879 en el salon de sesiones de la Excm. Diputacion provincial de Córdoba.

de los mismos, podemos, fácilmente, formar los olivos en buenas condiciones para la produccion, dándole á la copa una forma casi esférica, cuidando de repartir sus ramas de una manera uniforme, y bastante claras, para dar la ventilacion conveniente y el grado de luz necesario al desarrollo de los frutos, debiendo por último cortar todas las ramas chuponas, y tambien las que sobresalgan ó alteren el equilibrio del arbol.

En nuestra provincia se podan los olivos cada tres años, ó mejor dicho se talan, descuidando por punto general las podas anuales y las limpias, práctica errónea que favorece la tendencia á la *veceria*, ó sea á las cosechas bisanuales, tendencia que ya se observó en tiempo de Columela y que algun autor moderno considera como un hecho natural y fisiológico de la vegetacion del olivo, apreciacion equivocada en concepto del Sr. Abela, Ingeniero agrónomo muy distinguido. Nosotros, en nuestra modesta opinion, creemos con el Sr. Abela, que si bien los olivos propenden á las cosechas alternas, estas pueden contrarrestarse con las podas anuales, por medio de las cuales se llegaria á obtener una cosecha casi constante, siempre y cuando la poda se practique con verdadera inteligencia.

La recoleccion empieza en esta provincia en Noviembre ó Diciembre, fecha que debiera anticiparse y nunca retardarse, en atencion de que la aceituna antes de su completa madurez contiene ya todo su aceite, obteniéndose este de mala calidad si la recoleccion se retarda, sienlo este retraso tambien una de las causas que influyen en la *veceria*. En la recoleccion se emplean hombres y mugeres, que la toman á destajo, siendo su ajuste muy variable: generalmente se paga de 40 á 50 rs. cada tarea, compuesta de 8 hectólitros próximamente de aceituna, más un cuarto de arroba de aceite por cada tres hectáreas de fruto que se recolecte, de donde resulta, que cada fanega de aceituna viene á costar su recoleccion de 4 á 5 rs. No en todos los pueblitos se sigue la misma práctica para el ajuste de la recoleccion; pero en todos ellos resulta como coste á la fanega de aceituna el término medio que antes hemos asignado.

La recoleccion se hace al vareo, práctica viciosa y empirica, que, á mas de herir el fruto, destroza los brotes y renuevos que han de florecer al año inmediato; y mutilados los brotes y dislaceradas las yemas que, protegidas por las hojas, han de convertirse en fruto el año próximo, la consecuencia lógica y natural de todo esto, es la pérdida de una gran parte de la cosecha futura, y de aquí las cosechas alternas bisanuales ó sea lo que se llama *veceria* de los olivos. Además, la aceituna herida por el vareo, se altera y pudre bien pronto, alteracion que proporciona mal sabor á los aceites, siendo causa de que estos se en-

rancien con facilidad. Necesario es, pues, que se prescriba tal manera de recolectar la aceituna, y se adopte el cojerla á mano, ó á ordeño, que es el método más racional y conveniente. Y no se crea que sea cosa peculiar de los tiempos modernos, declamar contra el vareo de los olivos; nada de eso, el Patriarca de la Agricultura española, el gran Herrera, se esforzó inútilmente para desterrar de las prácticas agricolas tan perjudicial método de recolectar la aceituna, y hasta creo que en los tiempos remotos se hizo una ley que prohibia á los jornaleros varear los olivos, sin permiso del propietario. La verdad es, Señores, que tanto los agrónomos antiguos y como los modernos, están conformes en que el vareo es impropio de las buenas prácticas culturales, y sin embargo de ello no acaba de desterrarse un sistema tan rutinario y á todas luces contraproducente. No obstante, en la capital y algunos pueblitos de la provincia existen propietarios inteligentes, que labran sus olivares en armonia con las corrientes científicas del siglo, y han adoptado ya la recoleccion á ordeño, tocando los buenos resultados que son consiguientes á un sistema que debieran seguir sin reparo alguno los oliveros todos. Y no se nos objete que la estension de muchos olivares dificultaria y haria costosa la recoleccion á mano: verdad es, que se gastaria algo más, pero á la vez, es indudable, que las cosechas serian más abundantes y constantes.

Con el modo de cultivar el olivo que hemos reseñado, se obtiene, si, un apreciable rendimiento, pero no llega ni con mucho al que puede esperarse, dadas las condiciones de clima y suelo que en la provincia concurren: aumentando el número de labores de arado á imitacion del buen ejemplo que dan los partidos de Aguilar, Castro y Montilla; abonando bien; verificando la poda con verdadera inteligencia, y sobre todo reformando la manera de hacer la recoleccion, pudiera fácilmente llegarse á obtener, en determinadas zonas, el maximum de producto bruto, verdadero desideratum de la agricultura moderna.

La cantidad de producto bruto que de este cultivo se obtiene, es muy difícil de fijar, á priori, á causa de la variable de las labores, de lo diferente naturaleza de los terrenos y de las exposiciones en que se encuentran; sin embargo, de los numerosos datos que tenemos á la vista, resulta el siguiente estado de produccion agrupada por partidos judiciales:

Produccion media de aceituna por hectárea.

Partidos judiciales.	Hectólitros.
Aguilar	26 86
Baena	19 55
Bujalance	19 55
Cabra	26 86
Castro	19 55
Córdoba	13 43
Fuente Obejuna	13 43

Hinojosa	13 43
Lucena	26 86
Montilla	26 86
Montoro	13 43
Posadas	19 55
Pozoblanco	13 43
Priego	19 55
Rambia	19 55
Rute	19 55

Tomando ahora el término medio de todos los partidos, resulta una produccion en la provincia de 19 hectólitros 55 nitros por hectárea, y como el número de hectáreas plantadas de olivar en la provincia es de 117,082'13, la produccion total de aceituna será de 2,288,955'64 hectólitros. Si difícil es fijar la produccion de aceituna, lo es mas aun averiguar la relacion que hay entre esta y la del aceite, en la cual influye notablemente el esmero con que se haga la elaboracion. No disponemos de los medios, como há mucho deseamos, para hacer un análisis químico de las diferentes variedades de aceituna que en la provincia se cultivan: bien es verdad que esto no podrá tener lugar hasta que no se establezca en esta capital la estacion agronomica que hace tiempo está reclamando el progreso agricola que caracteriza la época actual, y á cuyos establecimientos deben otros países el estado próspero de su agricultura. Por fortuna Madrid y Valencia tienen ya su Estacion agronomica, y recientemente debe Málaga á la iniciativa de los Excmos. Sres. Conde de Toreno y D. José de Cárdenas, actual este último Director de Instruccion pública, agricultura é industria, la creacion de una estacion vitícola, siendo de desear que la Estacion correspondiente á Córdoba no se haga esperar por mucho tiempo. A falta de ella tenemos que remitirnos á noticias y datos de diferentes autores que de esta materia se han ocupado. Recientemente el Sr. Pequeño, Ingeniero agrónomo, hijo de esta provincia, muy competente en química agricola, y Catedrático en la Escuela superior de Ingenieros agrónomos, ha publicado noticias muy curiosas é interesantes sobre la elaboracion de aceites, y segun dicho señor, cien partes de aceituna contienen:

Pulpa	83'413
Madera de hueso	14'327
Almendra	2'260

Total 100  
 La aceituna hojiblanca y la manzanilla dan por resultado:

	Agua de vejetacion á 100 grados.	Acetate en partes de fruto.	Res-tos orgánicos.	Ce-100 zas.	Oru-100 do á ni-gra-dos.
Hojiblanca.	51'50	24'39	22'35	1'76	24'11
Manzanilla.	48'77	22'42	27'02	1'79	28'78

Ensayados separadamente la pulpa, el hueso y la almendra para conocer la riqueza oleosa de cada una de estas partes, resulta:

	Acete de pulpa.	Acete de hueso.	Acete de la almendra.
Hojiblanca.	28 40	0 150	22 43
Manzanilla.	26 30	0 140	21 35

Ahora bien: suponiendo que 100 partes de aceituna encierran, término medio, 83,416 de pulpa, 14,324 de madera de hueso, y 2,264 de almendra; y considerando además las cantidades de aceite, contenido en cada una de estas diversas fracciones, segun los datos anteriores, fácilmente nos será averiguar su composicion: así, pues, 100 gramos por ejemplo de olivas contendrán:

En la pulpa. Acete. Orujo seco

Agua de vegetacion.	50,000	
Acete.	21,770	21,770
Restos orgánicos y cenizas.	11,560	11,560
En el hueso y la almendra.		

Acete de hueso.	0,020	0,020
Restos leñosos y cenizas.	14,303	14,303
Acete de almendra.	0,487	0,487
Restos de almendra y cenizas.	1,770	1,770

Total. 100,000 22,277 27,633  
 De dónde resulta que cien partes de aceituna contienen en definitiva 22 por 100 de aceite y 27 de orujo.

Partiendo de estos datos y de los prácticos que, de todos los pueblitos de la provincia, tenemos á la vista, puede asignarse á los distintos partidos judiciales la siguiente relacion expresiva entre la aceituna recolectada y el aceite producido.

Partidos judiciales.	Hectólitros.
Aguilar.	5,81
Baena.	5,81
Bujalance.	5,81
Cabra.	5,81
Castro.	5,81
Córdoba.	8,67
Fuente-Obejuna.	5,81
Hinojosa.	5,81
Lucena.	5,81
Montilla.	5,81
Montoro.	4,38
Posadas.	5,81
Pozoblanco.	5,81
Priego.	5,81
Rambia.	5,81
Rute.	5,81

Con respecto á la produccion de aceite por hectárea y teniendo en cuenta cuantos datos hemos sentado anteriormente, puede admitirse apro-

... la carta con la mayor solicitud cuidado; todo eso tiene trazas de una provocacion galante. ¡Buena suerte!  
 Mientras hablaba así, acercóse á un mozo de la posada, con gorra en mano.  
 —Caballero,—le dijo en voz baja,—abajo hay un paje que solicita ver á vuestra señoría.  
 —Que entre, ¡pardiez!  
 —Eso es precisamente lo que deseo evitar; y si el caballero gusta que me guirne...  
 —¡Hola! la aventura me va interesando en sumo grado,—murmuró Mr. de Fourquevaux levantándose.  
 El mozo condujo á Pablo Emilio en una sala baja, bastante mal alumbrada por un farol colgado en la pared. Mantenase el paje en el centro de la habitacion, de pié, con la toca en la cabeza y un junquillo en la mano. Era de corta estatura, esbelto y bien formado.

Mr. de Fourquevaux despidió al mozo con un ademán y penetró en la estancia.  
 —Aquí me teneis,—dijo,—¿puede saberse lo que deseais?  
 —El favor de una audiencia particular,—respondió el paje cruzándose de brazos.  
 La luz del farol cayó de lleno sobre su rostro: Pablo Emilio contempló un momento admirado.  
 —¡Cydalis!—esclamó al fin, y arrojose al cuello del paje.  
 —¡Poco á poco!—replicó este desprendiéndose del abrazo de Mr. de Fourquevaux,—manifestais de unas maneras demasiado vivas vuestro contento; el lugar es poco propicio para esa clase de expansiones, y vuelvo á mi proposicion primitiva. ¿Podeis concederme esa audiencia particular que os he demandado?  
 —¡Aquí mismo! Bien se conoce que no habeis visitado nunca el palacio que habito ahora. Venid,

que el paje de quien acabo de hablar se marcha mañana á mi provincia, y quiero aprovechar esta ocasion que se me ofrece para escribir á mi familia y deudos, á quienes olvido con bastante frecuencia.  
 Mr. de Riparfonds quedóse mirando á Pablo con aire picarresco; levantóse y siguió al lacayo.  
 —Este diablo de hombre, á pesar de su moral, es astuto como un viejo abate,—murmuró Mr. de Fourquevaux.  
 —¿Os quedais para escribir?—preguntó Hector.  
 —¿Qué hacer? me es indispensable: tengo que despachar una media docena de cartas á otros tantos tíos y tias.  
 —Pues entónces, ya hay ocupacion para largo tiempo.  
 —Para toda la noche: en cuestion de parentela, soy intachable... ¡es un deber!  
 —Hacedlo... yo voy á las caballerizas á echar una ojeada y cuidar

con atencion la marcha de la cabalgata. Creyó desde luego reconocer aquel semblante; pero dónde le habia visto? Esto fue lo que no pudo recordar. Al volverse frecuentemente para observar mejor, la joven, que llegó á percibirse de aquellos movimientos incantes, ruborizóse un tanto, se apartó del sitio que ocupaba, y cayendo la cortina, se desvaneció como una sombra.  
 Coq-Heron que iba de vanguardia, pudo descubrir una posada donde, con alguna estrechez, éralles posible alojarse.  
 —Venid, caballeros, venid,—gritó el posadero;—tengo justamente tres habitaciones dignas de príncipes. No se encontrarán tan buenas ni en Versalles.  
 Las tres cámaras componianse de una pieza medianamente capaz con dos gabinetes bastante bien amueblados y limpios, pero mas oscuros que la boca de un horno.

... 419 ...

simadamente la siguiente produccion en la provincia.

Partidos judiciales.	Aceite por Hectárea.	Hectólitros.
Aguilar.	4,42	
Baena.	3,32	
Bujalance.	3,32	
Cabra.	4,42	
Castro del Rio.	3,32	
Córdoba.	1,50	
Fuente-Obejuna.	2,26	
Hinojosa.	2,26	
Lucena.	4,42	
Montilla.	4,42	
Montoro.	3,01	
Posadas.	3,32	
Pozoblanco.	2,26	
Priego.	3,32	
Rambla.	3,32	
Rute.	3,32	

De donde resulta que la produccion media por hectárea es de 3,32 hectólitros de aceite, y como las hectáreas plantadas de olivar son 117.082,13, la produccion total de aceite en la provincia, puede calcularse próximamente en 388.712'67 hectólitros, que al precio de 80 pesetas uno representan un valor de 31.097.013'60 pesetas.

(Se concluirá).

## Noticias.

### NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—El guerrillero cubano Calixto García Iniguez, que se ha rendido recientemente con su fuerza á las autoridades, ha llegado ayer á Washington procedente de Savannah.

—Parece que el acuerdo de las minorías del Senado deja en libertad de accion á cada uno de sus individuos para entrar ó no en el salon de sesiones, hasta saber el acuerdo que adopte la minoría del Congreso.

—Un colega dice que el gobierno se propone llevar al Congreso la lista de los diputados que han recibido gracias, distinciones ó empleos, cuya lista pidió hace tiempo el diputado secretario Sr. D. Cándido Martínez.

—Anoche fué á Palacio el Sr. Cánovas del Castillo á dar cuenta á su majestad de lo ocurrido en la sesion del Senado, como acostumbra hacerlo todos los dias cuando las Cortes están abiertas. Consta, pues, que la presencia del presidente del Consejo de ministros en Palacio nada tuvo de extraordinario, como suponen hoy algunos diarios.

—A las dos de la tarde se han reunido en consejo los ministros, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, en el palacio de la calle de Alcalá. Poco ó nada podemos decir autorizadamente de lo que en dicho consejo se ha tratado, pero creemos estar en lo cierto al asegurar que en él se ha hablado casi exclusivamente de la situacion politica actual y de los inconvenientes que pueda presentar la actitud en que se han colocado las minorías de los Cuerpos colegisladores, y que la opinion unánime de los consejeros de la corona es la de que, el digno presidente del gobierno no debe acceder á las pretensiones de las oposiciones para que explique su conducta, ajustada en un todo á las cir-

cunstancias del momento, atendiendo á las palabras pronunciadas por el señor Cánovas en el Congreso, y que constan en el *Diario de Sesiones*. Ellas son bastantes para demostrar, segun personas importantes, la falta de razon del supuesto agravio que manifiestan las oposiciones.

El consejo ha terminado á las tres. —El capitán general de ejército señor marqués de Novaliches se halla bastante molestado, padeciendo de las heridas que recibió en Alcolea. Le deseamos el mas pronto restablecimiento.

## Gacetillas.

—**Solemnidad.**—Anoche terminaron los Cultos suntuosos que á la Purísima Concepcion de Ntra. Sra. han sido dedicados en la Sta. Iglesia Catedral. Nada hay más magnifico que las fiestas que acabamos de presenciar y de que no hay ejemplo en nuestros dias, no solo en la gran Basilica, sino en ningun otro templo de la diócesis; así como no hay ejemplo tampoco de mayor concurrencia y de un orden mas conpleto y con recogimiento más cristiano. Oradores sagrados de los mas distinguidos de la capital han dado pruebas evidentes, los unos de la justicia con que ocupan distinguidos puestos, á su ilustracion debidos, y los otros de lo mucho que de sus singulares cualidades puede esperar la Iglesia, que de ellas ha empezado á recoger saludables frutos. Todos los dias se ha iluminado por completo el Presbiterio, de cuyo magnifico adorno, en el que se ha sabido reunir la mayor riqueza con el mejor gusto, ya nos hemos ocupado, así como el de todo el Crucero, ayer, lo mismo que la víspera y el dia de la Purísima Concepcion, todas las capillas lucían magníficos adornos y cientos de velas encendidas. La hermosa torre de la Santa Iglesia, que no pudo iluminarse en los primeros dias por las lluvias de los anteriores, se veía anoche como ascua de oro, y la multitud que acudió á sus alrededores se recreó con los fuegos artificiales y las escogidas piezas de la banda de música municipal. Las comisiones del Cabildo que han dirigido estos cultos, han hecho un trabajo digno de la piedad del pueblo de Córdoba, y de su devocion á Maria en esta sublime advocacion.

—**Casino industrial.**—Anoche se verificó la eleccion de cargos en esta sociedad, para la junta directiva del próximo año, resultando elegidos: **Presidente:** D. José Felipe Salcedo. **Vicepresidente,** D. Pedro Suarez Varela. **Vocales:** D. Antonio Modelo, Don Antonio Barroso Castillo, D. Gonzalo Leon y Cruz, D. Ventura Reyes Corradi y D. Sebastian Garcia. **Depositario,** D. Amador Viñas. **Secretario,** D. José Soto Carrion. Mucho puede esperarse el Casino del celo y competencia de los señores elegidos.

—**El vigía.**—Traen noticias los correos—de los frios y las nieves.—Por eso junto á la lumbre—hoy leerlas todos deban.

—**Hará reír.**—Es muy agradable la funcion de esta noche en el Teatro Principal.

—**Lo bueno.**—La mucha gente

que visita todos los dias las obras del nuevo cuartel de Alfonso XII no pueden menos de elogiar el esmero y la prontitud con que se están verificando, lo que hace esperar que muy pronto disfrutará la provincia las grandes ventajas que aquel hermoso edificio ha de reportar.

—**Iluminacion.**—Anoche estuvieron iluminadas muchas casas de la poblacion, especialmente en los alrededores de la Catedral.

—**Enlace.**—Anteanoche se efectuó el de la señorita Doña Rafaela Barbudo con el Sr. Don Atanasio Sartorius, alférez de caballería é hijo del veterano general Sartorius, siendo padrinos D. Francisco Criado Sigler y Doña Dolores Sartorius de Criado. El enlace se efectuó en casa de los señores de Riaza, donde la novia estaba depositada, bendiciendo su union el apreciable beneficiado de la Santa Iglesia Catedral D. Manuel Aroca, amigo antiguo de dicho general. La concurrencia fué muy numerosa apesar de no haber asistido los padres de los novios, y despues de la ceremonia se sirvieron dulces, licores y pastas con gran abundancia, retirándose los recién casados á su nueva casa, calle de Almonas. Les deseamos una luna de miel duradera y feliz.

—**La música.**—Los concurrentes á los paseos vespertinos verian con mucho gusto que cuando asiste á ellos la banda municipal lo hiciera más temprano y á hora en que sea la temperatura más grata, y lo sean tambien por lo tanto las delicias filarmónicas.

—**A otro dia.**—La sesion ordinaria que debió celebrar anoche la Seccion de Damas de la Sociedad de Amigos del País, se ha trasladado al viernes próximo con objeto de dar en ella cuenta del resultado del concierto que tendrá lugar en el Gran Teatro.

—**Recaudacion.**—Hé aquí la obtenida en los dias trece y catorce del corriente en los felatos de esta capital: en el Central 103 pesetas 38 céntimos.—Puente 1591'36.—Pretorio 1557'12.—San Sebastian 607'64.—Tejares 735'19.—Matadero 4748'58.—De las 9343 pesetas 27 céntimos recaudadas corresponden al Tesoro 4332 pesetas 66 céntimos.—A la provincia y municipio 4332'68.—Adicionadas 677'93.

—**Trampas.**—Hay algunos casos en nuestras calles de baldosas rotas, y algunos de los mas graves se ven en la calle de Valladares y otras que no son por cierto de las que primero recibieron esta mejora.

—**Exámenes.**—El sábado veinte del actual, á las nueve y media de la mañana, se celebraran en la Escuela Normal de maestras. En la Secretaria de la misma se espediran las papeletas de examen.

—**Subasta.**—Mañana se subastan en el juzgado de la derecha de esta capital dos casas de Montoro: la número treinta y tres calle Salazar, apreciada en setenta y siete mil quinientos reales, y la número cuarenta y cuatro calle de Martinez Campos, en treinta y cinco mil quinientos.

—**Efemérides.**—Hoy.—534.—Publicase en Roma el libro de las Pandectas.—1718.—Inglaterra declara guerra á España.—1866.—La fragata

Berenguela es el primer buque de alto porte que atraviesa el canal de Suez.

—**Convocatoria.**—Para proveer una plaza de profesor de violín en la Academia Filarmónica del Casino Industrial, se convoca á los que deseen obtenerla, para que presenten sus solicitudes en la Secretaria de dicha sociedad, antes del ocho de Enero próximo, y podrán enterarse en la misma de las bases, condiciones y gratificacion que ha de disfrutarse por ahora, y los ascensos que puede tener.

—**Es plausible.**—Todas las señoras de la seccion de Damas de la Sociedad de Amigos del País se ocupan actualmente en confeccionar y marcar las ropas que han de servir para el Asilo infantil que tratan de abrir en breve plazo.

—**Cambio de parejas.**—Si los cantares flamencos se abren paso en los salones,—pronto se oirán en las *juegas*—la Norma y los Hugonotes.

—**Solis.**—En la noche del domingo fué mas aplaudido aún que en la anterior y llamado á la escena repetidas veces en el Teatro principal, el inteligente flautista Sr. Solis, que es sin duda una notabilidad en su difícil instrumento.

—**Localidades.**—Los señores socios que las tengan pedidas ó las deseen para el Concierto de mañana, podrán presentarse en una oficina establecida al efecto en el Gran Teatro, donde las recogerán y abonarán su importe.

—**Preparativos.**—En la casa de baños de la Merced se están haciendo obras de consideracion que mejoren las condiciones del establecimiento para el próximo año. Estos baños, que ya se hallaban á grande altura, recibirán con las nuevas obras tal grado de perfeccion, que nada tengan que envidiar á los mejores de su clase.

—**En mal sitio.**—Cerca de la plazuela de Capuchinas le ha salido á la calle del Liceo un bache, en el que peligran no solo las piernas, sino todo el individuo.

—**Socorros.**—Ha entregado para las provincias inundadas ciento veinte y cinco pesetas el Ayuntamiento de Fuente Obejuna.

—**Donativo.**—Los gefes y oficiales de la Sub-direccion de Remontas de Córdoba han entregado sesenta y una pesetas y veinticinco céntimos para las provincias de Levante.

—**Electores.**—Seis han fallecido en Hinojosa y tres han mudado de vecindad.

—**Pensamiento.**—El embustero destruye cuanto le es posible esa mútua confianza que viene á ser el lazo que une á los hombres.

—**Censo.**—En el número ciento treinta y siete del *Boletín oficial* de esta provincia publica la comision respectiva las rectificaciones que ha acordado en las listas de electores de diputados á Cortes de Cabra.

—**Escuadras.**—La succion nacional en España asciende á un millón doscientas treinta y nueve mil ciento dos pesetas.

—**Retenciones.**—Hasta el doce de Enero se admiten en Villaviciosa para los trabajos del amillaramiento.

—**Circular.**—Se ha dirigido una por la administracion económica á los diez Ayuntamientos de esta provincia

que aún no habian remitido el restimien del presupuesto, para que lo hagan enseguida.

—**La naranja.**—Los cosecheros de naranja están contentos al ver que vá tomando aumento el precio á que se paga aquel fruto en algunos pueblos.

—**Permuta.**—La han solicitado D. Francisco Nieto y D. José María Velasco de las escuelas de Alcornocal y Coronada, aldeas de Fuente obejuna en esta provincia.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado municipal de la derecha de Córdoba se cita á Francisco Priego Luque, contra el que se procede en juicio de faltas.

—**Maestro.**—Ha sido propuesto para auxiliar de la escuela de Espejo D. Juan José Escobar.

—**A mala hora.**—Un caballero sufrió pocos dias hace un vado en una calle de Barcelona, y al volver en sí se encontró con la novedad de que habian desaparecido mil duros en billetes que llevaba, y que no ha vuelto á ver.

—**Servicio.**—Han sido capturados por la guardia civil de Jerez dos individuos de Sevilla que parece son á los que seguía la pista, despues de haber capturado en Utrera á los que se dicen complicados en el doble asesinato verificado en la villa de Giles.

—**Suma y sigue.**—En la estacion de Calatorso (Zaragoza) penetraron tres hombres hace pocas noches despues de pasar un tren, maniataron al gefe, le robaron mil duros y se fueron tranquilos.

—**Obras.**—Varios Ayuntamientos de Málaga han acordado subvencionar la obra que con el título de «Crónica ilustrada de Málaga y su provincia» se publicará en breve en aquella capital.

—**Comercio.**—El movimiento del puerto de Valencia sigue siendo considerable, hasta el punto de haberse reunido en él en un solo dia mas de catorce vapores. La exportacion de naranja, ce bolla y vinos continúa en grande escala.

—**Cuentas.**—Han sido aprobadas las de las cinco mil pesetas que del fondo de calamidades publicas fué concedida á Ronda, en Abril último, para el socorro de las clases jornaleras.

—**Dominó.**—El lunes se efectuó en Valladolid entre cuatro jugadores de fama una partida de dominó. Se arriesgaron dos mil reales á trescientos tantos, contando en los cierres las fichas de unos y otros, á condicion de emplear la indicada suma en un billete de la loteria de Navidad, en el cual tendrian parte vencedores y vencidos. La partida duró cuarenta minutos.

—**Bueno.**—El jueves se inauguraron en Granada, en medio del mayor entusiasmo, las obras para el abastecimiento de aguas de Motril.

—**Mal salto.**—Noches pasadas, durante la representacion de «El salto del pasiego» en el teatro Principal de Valencia, huudiose una de las simuladas colinas. Todas las coristas que en ella estaban vinieron al suelo, sufriendo lesiones mas ó menos graves.

—**Solicitud.**—Pide la Junta de Agricultura de Cádiz al gobierno que

— 420 —

—Ya veis que no es engaño, señores,—dijo el ventero despues de una rápida inspeccion del local.

—¡No, á fé mía! y puedes jurar que no los hay semejantes en Versailles, ni aun en Marly,—contestóle Pablo Emilio.

Satisfecho el huésped se retiró. —¡Hum!—dijo el duque de Riparfonds haciendo una mueca de disgusto y vacilando en tomar asiento.

—¡Bah!—esclamó Pablo Emilio que se sentia aun fascinado por los lindos rostros que acababa de ver; —las aves no reparan en el nido cuando van de viaje. Que tome la cámara el que guste, yo me acomodo en uno de los gabinetes.

—Despues de cenar, lo cuál tuvo efecto en la sala comun, y mientras Hector seguía recordando aquel dulce rostro que se habia ofrecido á su vista como una aparicion, presentose un lacayo en la posada y preguntó por Mr. de Charvailles.

— 425 —

—He salido de incógnito de Paris como una princesa de viaje, y es necesario que regrese del mismo modo.

Tomó Pablo Emilio de la mano á Cidalisa y la condujo de nuevo á la sala baja, rogándola le esperase en ella unos instantes. Cuando volvió al alojamiento comun, encontró á Mr. de Riparfonds hablando con Hector. Un lacayo, provisto de una antorcha, parecia esperar á que su amo le diese la orden de ir á acostarse.

—¿De donde diablos venis? Ya hace dos horas que os aguardo,—dijo Mr. de Riparfonds.

—He estado hablando con un page,—contestó tranquilamente Pablo Emilio.

—¡Un page! ¿Lo es en efecto?—preguntó Guy riéndose.

—¡Diablo! El hábito al menos lo indica.

—¿Y vais á acompañarnos?

—No me será ahora posible, por-

— 424 —

—Y tomando Mr. de Fourquevaux por la mano al page, llevóle por una secreta escalera al departamento que la munificencia del fondista le habia preparado.

—¡Vedlo!—dijo mostrando á Cidalisa la sala y los dos gabinetes.

—¡Diablo!—replicó esta rascándose la barba.—El sitio es bastante feo y medianamente cómodo.

—Agregad á eso que aquí se encuentra el dormitorio de Mr. de Riparfonds.

—¿Guy el filósofo? Pues no espero más; me pongo en salvo desde este instante.

—¿Y la audiencia particular?

—Os la concedo en lugar de pediroslo.

—¡Sois un ángel.

—Quiere decir que soy una mujer. Conviene observar que los hombres no prodigais nunca ese epíteto sino cuando no se merece. ¿Sabreis guardar silencio?

—Como una dueña.

— 421 —

—Yo soy,—contestó el joven adelantándose.

Presentó el lacayo al marqués un billete y quedóse esperando. Hector buscó la firma, leyendo en ella el nombre de Mr. de Blettarrins.

—¡Era Cristina!—pensó recordando la joven que habia visto en la ventana, cuyos rasgos quedaron impresos en su espíritu iluminándole.

Decia en sustancia la carta que habiendo reconocido M. de Blettarrins á Hector, mientras pasaba á caballo por la calle, rogábase se dirigiese á su domicilio.

—Venid solo,—añadió M. de Blettarrins, terminando, y mantened en el secreto vuestra visita; os envío un hombre de confianza que os acompañe y guie.

—¿Tenia yo motivo para ensalzarme la hospitalidad de esta poblacion?—esclamó Pablo Emilio mientras Hector guardaba en su pe-

conduccion de presos se haga por ferro-caril y no por medio de conducciones por la guardia civil, distribuyendo a ésta de otros servicios importantes.

**Fujitivo.**—De los dos penados que en la tarde del día treinta del mes próximo pasado se fugaron del presidio de Valladolid, uno de ellos era natural de Pedroche, en esta provincia, y se llama José Cejudo Perez (a) Panza de cierva.

**Renta.**—El duque de Portland, que falleció en Londres el seis del actual, á los ochenta años de edad, disfrutaba una renta anual de unos ochocientos mil duros. Por eso vivió tanto.

**Como en España.**—En Nueva-York, los sueldos de los maestros de escuela varian de tres mil á mil quinientos pesos al año, y los de las maestras de dos mil á quinientos pesos, segun sus diversos cargos. El importe total de las cantidades que paga aquella ciudad, asciende á la enorme cifra de dos millones doscientos treinta y cinco mil setecientos cincuenta y un pesos.

**Sépase.**—Han regresado á sus hogares, en el mas lamentable estado, unos tres mil gallegos que fueron á Buenos-Aires en busca de fortuna.

**Sistema.**—Se está ensayando por la marina inglesa un nuevo sistema de señales nocturnas, ideado por un joven oficial ruso. Consiste en el alumbramiento por medio de reflectores del humo que las máquinas de vapor despiden, y se ha establecido todo un lenguaje telegráfico por medio de las combinaciones de las luces de esos reflectores. Los ensayos han sido coronados con brillante éxito.

### Administracion del matadero y carnicerías.

Semana del 27 de Noviembre de 1879. Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administracion, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Quiébras.

Reses degolladas en la semana.	Libras.
44 cabezas de ganado vacuno.	8875
39 idem de lanar y cabrio.	4463
<b>Total consumo.</b>	<b>13338</b>
Movimiento de la Bolsa de Quiébras.	Rls. Mrs.
Existencia á fin de la semana anterior.	7232 19
Ingreso obtenido en la presente.	1009 24

Existencia que resulta para la entrante. 8242 9  
En la oficina de dicha Administracion se hallan detallados los pormenores de este resumen.  
Córdoba 4 de Diciembre de 1879.—Administrador, Francisco Serrano.

### Boletín religioso.

—Hoy, San Eusebio, obispo y mártir.—Mañana, San Lázaro, y otros santos mártires.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la parroquia del Sagrario, por doña Angela Buron, en sufragio de sus difuntos.

—En la ermita de Ntra. Señora del Amparo darán principio hoy las jornadas media hora despues de oraciones, y en los tres dias de Pascua habrá misa de aguinaldo á las ocho en punto.

—Hoy á las oraciones se dará principio en la parroquia del Salvador á las solemnes Jornadas de la Santísima Virgen, en las que se cantara la letrania y Villancicos al Nacimiento del Niño Dios.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Ana.

### ANUNCIO.

Habiéndose retirado, en su mayor número, las suscripciones mensuales con que se ha venido pagando la misa de doce y media que se celebra los dias festivos en la Iglesia de San Francisco, se hace notorio al público, que si en los dias que restan del presente mes de Diciembre, no acuden á la sacristía de dicha Iglesia con suscripciones suficientes para que pueda continuar su celebracion, cesará esta en el último dia festivo del presente mes de 1879.

## Espectáculos.

### TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.—13 de abono. La comedia en un acto, titulada: *F. H.*—La comedia en un acto, nominada: *La careta verde.*—Terminando con un divertido *Fin de fiesta.*—A las ocho.  
PRECIOS.—Proscenios, 30 reales.—Palcos principales, plateas y luto, 20.—Butacas con entrada, 6 rs.—Butacas de anfiteatro con id., 5.—Delantera de paraiso con id., 4.—Entrada al piso bajo 4 rs.—Entrada al paraiso, 2.

### Correo de ayer.

### CÓRTESES.

#### SENADO.

Abrióse la sesion del doce á las tres y cuarto.

El Sr. Dóriga pide al ministro de Ultramar varios datos sobre la entrada de buques en la isla de Cuba, y excita al ministro de la Guerra para que se active el pago de los haberes de militares del ejército de Cuba.

El señor ministro de Marina dice que pondrá en conocimiento de sus colegas las peticiones del Sr. Dóriga.

El Sr. Ruiz Gomez reanuda su discurso, haciéndose cargo de las cifras que arrojan los diferentes censos llevados á cabo en la isla de Cuba. Prueba lo perjudicial que es la esclavitud para la prosperidad, y se ocupa con este motivo de la progresion de la poblacion blanca en Cuba.

(Se suspende la sesion por diez minutos para dar descanso al orador.)

El Sr. Ruiz Gomez continúa su discurso. Sigue leyendo datos sobre las causas de la crisis en la isla, siendo una de ellas el sistema colonial que ha usado España. Lee las bases de la administracion de aquella isla, formuladas por el general Dulce, y las opiniones de varios gobernadores generales sobre la esclavitud. Se lamenta de que á consecuencia de la última crisis se ha suspendido el estudio de las reformas de Cuba, y no se explica cómo el ministro de Hacienda, que fué la causa de la crisis del anterior, ha entrado á formar parte del Ministerio actual.

Dice que si el presupuesto de la isla de Cuba ha subido á 56.000.000 de duros, puede comprenderse lo que produce aquella isla.

Pasa á ocuparse del sistema político que rige en la isla de Cuba. Manifiesta que una de las causas de la crisis de la isla de Cuba es el sistema político que se ha seguido, y de aquí los anticipos inmensos que ha habido que hacer, y hace constar que estos anticipos no constan en ninguna partida del presupuesto. Pone de manifiesto los gastos que ha producido la guerra y los soldados que ha habido que mandar, incluyendo la nota de los fallecidos é inutilizados por la guerra y enfermedades.

No se declara abiertamente partidario del censo colonial de Inglaterra, pero aconseja que se estudie para mejorar el de la isla de Cuba.

Aconseja que se siga un sistema político liberal para que se desarrollen los elementos de riqueza de aquella isla.

Se suspende esta discusion.  
Se levanta la sesion á las 5 y 50 minutos.

### Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 14 de Diciembre de 1879.  
Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.  
Mi querido amigo:

El conflicto ocurrido en el Congreso lleva trazas de no terminar tan pronto como fuera de desear, no obstante que contra los esfuerzos de los que desearian tomase proporciones colosales, empezando por la adopcion del retraimiento general, se dan trabajos conciliadores al fin de terminar este asunto, en que casi puede decirse hace un papel muy interesante el amor propio.

El presidente del Consejo como por incidencia ha manifestado particularmente no haber ofendido á ningun diputado ni senador, ni ha tenido jamas tal intencion, pues respeta como el que mas á los que obtienen la representacion del pais, asi como desea se haga con él lo mismo: dice no tendrá inconveniente contestar á cuan-

tas preguntas se le hagan en la cámara en este ú otro sentido, pero que hacerlo á una comision que acude como imponiéndose, lo creeria inadmisibles, pues no habiendo falta que satisfacer, si accediera seria desprestigiar al gobierno y poner á la mayoría á disposicion de las minorias.

De esperar es cese este estado de cosas, y principio de ello parecia ser la actitud de Martinez Campos y Silvela por un lado, al lado del gabinete para cuanto atañe á cuestion de gobierno, y por otro lo que se asegura de que los senadores del bando histórico han manifestado que continuaran asistiendo á las sesiones, lo cual creian seria motivo para que se rechazara el retraimiento, aunque si se publicara una carta manifiesto.

Las minorias se reunieron, contándose entre los senadores presentes y los representados 34, y 90 diputados: nombraron una nueva comision de que forman parte algunos senadores, y se decia no tendria nada de extraño que al dar cuenta los históricos en el Senado del manifiesto anunciado se promoviera una discusion que facilitara una avenencia, pues que solo se opondrá la terminacion del conflicto el temor de que el gobierno no quedara en su lugar si apareciera como impuesto.

Ayala se encuentra bastante aliviado de su indisposicion, y tal vez mañana pueda asistir al Congreso si este celebra sesion.

Los rumores de crisis que han circulado carecen por completo de fundamento.

Martinez Campos está dando pruebas de un gran espíritu de conciliacion, que le gana muchas simpatias.

El territorio de las Villas, en Cuba, se encuentra pacificado por completo, y los pocos insurrectos que aun quedan en el centro se espera desaparezca en breve. El proyecto de abolicion ha sido allí bien recibido por la inmensa mayoría, y se espera pasen pronto los cuerpos colegisladores á tratar de los proyectos económicos.

Se me dice que la carta manifiesto de las minorias quedará escrita mañana en sentido poco acre, y que se firmará por los senadores y diputados que á ella se adhieran en los dos dias siguientes.

Tambien se asegura no promoverán los oradores históricos debate alguno que dé lugar á satisfacciones, pues estas no se admitirian sino en el Congreso.

Posada Herrera se halla enfermo, aunque sin gravedad alguna.

Los nihilistas vuelven á dar que hacer al gobierno ruso, dejando diariamente señales de su existencia y haciendo creer hay entre ellos el decidido propósito de atentar nuevamente contra el czar. En Inglaterra tiene eco la idea de abandonar el Afghánistan una vez satisfecho el pabellon británico.

### El Corresponsal

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

«El sistema parlamentario está en peligro y seriamente amenazado desde el momento en que se quiere conceder á las minorias el absurdo derecho de imponerse á las mayorías y á los gobiernos, y el de reclamar escusivamente para si la representacion de la voluntad nacional. Lo que estamos presenciando en estos momentos es una conspiracion de las minorias para conseguir que se las reconozca como arbitras del decoro y de la vida de los gobiernos. Y que eso es lo que se quiere, ya no cabe duda, porque si las minorias del Congreso amparan sus pretensiones bajo el fútil pretexto de que el gobierno ha de darles cumplida satisfaccion de imaginarios agravios, ¿con qué pretexto podrá fundarse el proyectado retraimiento de las minorias del Senado, que no se han quejado de ofensa alguna?»

Esto dice anoche un colega.  
—Opina un periódico que no estarían tan irritadas las oposiciones si no tuvieran el convencimiento de que el ministerio que preside el Sr. Cánovas representa algo definitivo y que los obliga á aplazar por mucho tiempo la realizacion de sus esperanzas.  
—Dice la *Epoca*:  
«Todo acto que no tiene justificacion y que no admite defensa, si se realiza, se considera impuesto, y las oposiciones no han de querer imponerse por la unanimidad de sus acuer-

dos á un gobierno perfectamente parlamentario.

Nosotros sentiriamos profunamente esa resolucion, pero no creiamos nunca que esté justificada, ni es posible que lo crea el pais.»

Luego la *Epoca* hace constar que los órganos del moderantismo son los que mas ardor demuestran para sostener la intransigencia y el retraimiento.  
—Ni el gobierno debe someter su prestigio y fuerza moral á otros poderes, ni las Cortes se hallan en el caso de imponer al gobierno lo que el gobierno no puede dar, que es el sacrificio de su propia dignidad.

Pidanse en la Cámara esplicaciones, y esplicaciones no faltarán, tan amplias como sinceras; pero no nos impongamos el deber de tratar en pasillos y gabinetes lo que al público corresponde oír y á la opinion correspondo juzgar.»

Asi opina un colega conservador.

—La actitud del general Martinez Campos, segun nos dice persona que no puede engañarnos, es verdaderamente conciliadora.

El general siente como el que más las desavenencias parlamentarias, y permanece neutral en la contienda.

—El señor duque de la Torre no ha concurrido á la reunion que las minorias de los dos Cuerpos Colegisladores han celebrado ayer tarde en el Congreso.

—La minoría moderada del Senado no seguirá la opinion de las otras oposiciones en el caso, todavía dudoso, de que se retiren de las Cámaras.

Podemos asegurarlo.

—Ayer tarde han celebrado en el Senado una importante conferencia los Sres. Cánovas, Martinez Campos y Silvela (D. Francisco).

Segun hemos sabido por personas respetables, la conferencia ha sido cordialísima, y en ella ha ofrecido el general Martinez Campos al actual presidente del Consejo que puede contar con su apoyo para todas las cuestiones de gobierno; que no es partidario del retraimiento, y que está dispuesto á hacer toda clase de esfuerzos para suavizar la tirantez que los últimos acontecimientos han producido en determinadas individualidades.

—Ayer tarde se daba importancia á la conferencia celebrada entre el señor Cánovas del Castillo y el ex-ministro de la Gobernacion Sr. Silvela. Parece que este joven y ya esperto y distinguido politico ha manifestado al presidente del Consejo que puede contar con su concurso en todas aquellas cuestiones que afecten á la disciplina del partido y á las conveniencias de las instituciones del pais.

Esto demuestra la falta de base de cuanto se ha dicho respecto á la actitud en que se suponía colocado á dicho ex-ministro.

—Dice la *Correspondencia* del 13:

«El general Quesada ha estado esta mañana en palacio á ofrecer sus respetos al rey; mas como estos dias á todo se da un colorido pronunciado, se ha supuesto y propalado esta tarde, al saberse que se habian reunido en consejo los ministros, que se habia iniciado nueva crisis.

A fin de salir al paso á rumores de esta especie, debemos decir, con informes los mas autorizados que nos es posible adquirir, que el gobierno tiene larga vida constitucional, porque cuenta con una mayoría de más de 212 diputados, que le apoya y le apoyará en todas las cuestiones que puedan afectar á la disciplina gubernamental ó á la vida del gabinete.

Las minorias no contarán en ningun caso de oposicion abierta, segun los informes á que nos referimos, con mas de 70 ú 80 diputados.

Dicho queda, pues, que el gabinete Cánovas cuenta con la mayoría mas numerosa que ha tenido jamás ningun gobierno.

A este propósito debemos negar terminantemente los rumores que se han hecho circular de que las Cortes están amenazadas de una disolucion.

El gobierno se propone gobernar con ellas y sin las dificultades que creen políticos apocados.»

—Ha sido conducido de la cárcel de Cádiz al presidio de Ceuta el sentenciado Giorla, que se salvó de la muerte en el patibulo por el extraño accidente de que dió cuenta la prensa hace algunos dias.

—De la noticia de que aunque acordaran las minorias del Senado abstenerse de tomar parte en los debates, no cumplirían este acuerdo los señores Maluquer y marqués de Sedano,

solo es cierta la mitad. El señor Maluquer sabemos positivamente que seguirá la suerte de sus compañeros. El Sr. Sedano sabemos igualmente que seguirá en su puesto.

## Seccion comercial.

### BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 14 de Diciembre Consolidado, 15'375.  
Bonos, 92'70.  
Acciones del Banco de España, 284'50.  
CORDOBA.

Trigo de 50 á 58 rs. fanega.—Cebada, de 23 á 24.—Habas de 34 á 36 rs. fanega.—Maiz de 43 á 00.—Garbanos de 100 á 200.—Altramuzes de 24 á 28.—Harina de 1.ª Castilla á 24 1/2 rs. arb.—Id. 1.ª de otras procedencias de 20 á 23 rs.—Carne de vaca á 48 cuartos libra.—Id. de cerdo á 32.—Tocino salado superior á 80 rs. arroba.—Palcillos superiores á 70 rs. arroba.—Aceite en los molinos á 39 reales arroba, sostenido.—En la ciudad de 52 á 56 rs. arroba.—Escalaña de 18 á 20 rs. fanega.

### CAMBIOS.

Madrid 3/4 daño.—Sevilla, 1/4.—Barcelona, á 1/4.—Málaga, 1/4.—Cádiz 1/4.—Valencia á 1/4.—Cartagena 3/4.—Murcia, 3/4.—Granada 3/4.—Valladolid, 3/4.—Palencia 3/4.—Santander, 3/4.—Zamora 1/4.—Centenes viejos, 1 y 1/2 beneficio.—Calderilla, 1 y 1/2 daño.

### LA CENTRAL.

Compañía de seguros de prima fija contra incendios, explosiones del gas, del rayo y de los aparatos de vapor.

Rvn.  
Capital y garantias. 65.007,881 64  
Suma asegurada. 40.249,895,100  
Asegura á bajas primas todos los valores.  
Agencia de la provincia de Córdoba, calle Leones 5.

FABRICA DE HARINAS DE SAN RAFAEL, de Zalabardo y Rey.—Harina flor cañal superior, en sacos de 4 arrobas, á 23.—Id. recia id. id., á 20 1/2. Id. id. id. de 2.ª id., á 20.—Id. id. de 3.ª id., á 19.—Dichos precios son puestos en domicilio y a contado. El precio del saco está incluido en el de la harina, pero si se devuelve en buen uso se abonarán 3 rs. por cada uno. Moyuelo, sin envase, á 16 rs. fanega. Salvado de 1.ª id. á 13. Id. de 2.ª id., á 10. Id. de 3.ª id., á 5. Por partidas de mas de 10 fanegas.—Trigo, en Córdoba, de 55 á 56 rs. Cebada, de 24 á 25 en Córdoba. En esta estacion: harina de 1.ª cañal á 22 rs. arroba. Id. 1.ª recia 19 1/2. Id. 2.ª 19. Id. 3.ª 18.

ESTABLECIMIENTO DE ACEITES calle de San Pablo núm. 2.

Precios Arroba de 1.ª 58 reales. Media id. cuarto y medio cuarto proporcionalmente. Mitadilla 31 cuartos.

Arroba de 2.ª, 54 rs. Media id. cuarto y medio y proporcionalmente. Mitadilla 29 cuartos.

Tanto en una como en otra se tiene el mayor esmero en que sea del mejor gusto.  
En el pago de arrobas no se admite calderilla.

## FERRO-CARRILES.

### DE CORDOBA A MADRID.

Habrán dos trenes diarios: El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 8 y 5 minutos de la mañana.

El otro tren saldrá de Córdoba á las 12 y 50 de la madrugada y llegará á Madrid á las 8 y 40 de la noche.

### DE CORDOBA A MÁLAGA.

Habrán dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2,30 de la tarde, y llegará á Málaga á las 8,30 de la noche. De Málaga sale á las 7,15 de la mañana, llegando á Córdoba á las 1,15 de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3,50 de la mañana, y llegará á Málaga á las 11,44 de la mañana. De Málaga sale á las 4 de la tarde y llega á Córdoba á las 11,56 de la n.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa.—Primera clase, 106 rs., 20 céntimos.—Segunda clase, 79 rs., 80 céntimos.—Tercera clase, 40 rs., 40 céntimos.

### DE CORDOBA A SEVILLA.

Habrán dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2,10 de la tarde, y llega á Sevilla á las 4,48 de la tarde.

El segundo, sale de Córdoba á las 3,10 de la noche y llega á Sevilla á las 8,35 de la m.

Precios: Primera clase, 63 rs.; segunda, 47,20; tercera, 28,40.

### DE SEVILLA A CORDOBA.

Habrán dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, sale de Sevilla á las 10 de la mañana y llega á Córdoba á las 1,40 de la tarde.

El segundo sale de Sevilla á las 6,25 de la tarde y llega á Córdoba á las 12,04 de la n. (mixto.)

## CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo.

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas dos campanas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila

Imprenta del Diario de Córdoba.

